

Lagărul Grivei: Cum a transformat Primăria Oradea adăpostul de câini al județului într-un lagăr de exterminare (FOTO/VIDEO)

Adriana Totorean



La singurul adăpost public de câini din Bihor, istoria cruzimii față de animale se repetă. Pentru a doua oară în ultimul deceniu, în adăpostul Grivei s-au descoperit animale ținute în condiții jalnice și înfometate până la moarte.

Fără o evidență transparentă a câinilor preluați și fără să le asigure animalelor îngrijiri medicale, hrană și apă ori condiții decente de viațuire, Administrația Domeniului Public Oradea este arătată cu degetul de iubitorii de animale, care îi acuză pe reprezentanții municipalității că au înfometat intenționat câinii, ca să scape de ei. Mărturie stau zecile de căței pe care Poliția Animalelor i-a găsit în adăpost mai mult morți decât vii.

Ascunși de ochii curioșilor

Pe 10 noiembrie, Biroul pentru Protecția Animalelor din cadrul Poliției Bihor a mers în control la adăpostul de câini fără stăpân Grivei, situat pe strada Coriolan Hora și gestionat de Administrația Domeniului Public (ADP), cea mai profitabilă societate comercială a municipiului. Din această toamnă, la ideea președintelui Consiliului Județean, Ilie Bolojan, Grivei a devenit un adăpost public pentru tot Bihorul.

Controlul s-a înscris în cadrul unei acțiuni tematice anuale, în care polițiștii au verificat toate adăposturile din județ, dar a venit și în contextul în care voluntari de la Grivei au sesizat Poliția Animalelor, acuzând că îngrijitorii înfometează

câinii. "În izolator, o zonă acoperită și îngrădită, angajații nu ne lăsau să intrăm. Unii dintre noi am reușit să mai tragem cu ochiul și ne-am îngrozit văzând acolo câini piele și os și plini de mușcături. De foame, se mâncau între ei", a povestit **BIHOREANULUI** una dintre voluntare.



Voluntarii de la Grivei sunt convingși că înfometarea câinilor nu este accidentală, ci o politică a angajaților din adăpost, ca să reducă numărul de patrupede pe care le au în grijă. De altfel, de când a preluat adăpostul de la fundația SOS Dogs, în 2012, pe vremea primarului Ilie Bolojan, renumit pentru "buzunarul strâns", ADP Oradea și-a stabilit ca obiectiv reducerea costurilor adăpostului, ca să demonstreze că "statul" își face treaba mai bine decât ONG-iștii. De îndată ce legislația a permis, în 2014, ADP a introdus și regula eutanasierii câinilor care stăteau mai mult de 14 zile în adăpost, obicei la care a renunțat ulterior, la presiunea iubitorilor de animale. Aceștia sunt convingși, acum, că la Grivei se practică o "eutanasieră" mult mai sadică, prin lipsirea de hrană.

Izolatorul ororilor

Așa-numitul "izolator" are menirea să adăpostească animalele recent ridicate de pe străzi, până când veterinarul le face tratamentele de deparazitare și îi sterilizează. Însoțiți și de voluntari care erau la Grivei în momentul controlului, polițiștii au găsit aici 62 de câini, adică aproape jumătate din toți câinii adăpostului, înghesuți câte 11-15 în țarcuri de doar 9 metri pătrați, laolaltă, indiferent de talie sau vârstă.

Puiuți de câteva săptămâni erau colegi de "celulă" cu animale adulte, de talie mare, care i-ar putea omorî cu ușurință. Asta, deși regulamentul adăpostului prevede expres că animalele trebuie cazate separat, în funcție de starea de sănătate, vârstă, sex și grad de agresivitate. Regulile ADP spun și că o cușcă comună nu trebuie să adăpostească mai mult de 4 câini pe o suprafață de 6,5 mp. Or, aici erau de 4 ori mai mulți!

Duhoarea în țarcuri era insuportabilă, pentru că animalele "înotau" în propriile dejecții, care le-au acoperit și blana. "O cățelușă pe care am scos-o de-acolo am tuns-o până la piele, am spălat-o cu șampon special și tot nu pot scoate mirosul de urină din ea", a mărturisit **BIHOREANULUI** o altă voluntară.



Ținuți în foame

Și mai grav este că aproape jumătate din cei 62 de câini erau piele și os, mulți dintre ei apatici și incapabili să se mai ridice de pe pământ. "Cei care încă stăteau pe picioare, cel mai probabil au intrat mai recent în adăpost, n-au fost înfomețați mult timp", este convinsă una dintre voluntare.

La unison, iubitorii de animale spun că n-au văzut pe nicio uliță din Bihor câini atât de slabi. "Pe străzi, câinii se descurcă. Ăștia se vede că au fost ținuți în foame". De altfel, când le-au pus mâncare, de față cu polițiștii, toți câinii au început să înfulece...

Mai mult morți decât vii

În starea cea mai gravă erau trei câini, care stăteau atât de nemișcați, încât polițiștii și inspectorii DSVSA care i-au însoțit în control au crezut că sunt morți. Când și-au dat seama că animalele respiră, le-au cerut angajaților adăpostului să cheme de urgență veterinarul, dar doctorul Alexandru Sârbu, angajat de ADP pentru a îngriji câinii de la Grivei și animalele de la Zoo, era de negăsit.

Drept urmare, la adăpost a fost chemată doctorița Alexandra Ianța, care s-a arătat disponibilă să trateze cățeele de urgență. După ce a constatat că animalele sunt în cașexie severă, pe românește aproape morți de foame și de deshidratare, veterinara le-a pus perfuzii cu tratamente și i-a dus în propria ei clinică.

Vezi imagini cu perchezițiile făcute la Adăpostul Grivei!

"Am scos trei câini care erau în stare deplorabilă, cașectici, malnutriți, și au nevoie de îngrijiri medicale. Noi n-am găsit mâncare în jurul lor", a declarat doctorița, la ieșirea din adăpost. Pentru doi dintre căței, salvarea a venit prea târziu, murind în zilele următoare.

Suspendat de DSVSA

Pe 11 noiembrie, Poliția a anunțat că a deschis un dosar penal, constatând că la adăpost "nu erau respectate condițiile de deținere a animalelor, de igienă, hrană și îngrijiri medicale". În plus, așa cum obișnuiește când găsește câini neîngrijiți de stăpâni, a dat un ordin de plasare sub protecție pentru 18 dintre ei.

În mod obișnuit, asta înseamnă mutarea lor în adăposturi publice. Dar cum în situația asta patrupezele trebuiau protejate chiar de adăpostul public găsit în culpă, ele au fost preluate de fundația SOS Dogs, cea care pe vremuri a avut în grijă adăpostul Grivei și acum are un așezământ privat la Șișterea. Aici, după doar câteva zile în care au primit hrană și îngrijiri medicale, aproape toți câinii și-au schimbat starea de spirit: în loc să mai stea apatici pe pământ, dau veseli din codițe.

BIHOREANUL a mai aflat că, săptămâna trecută, Poliția a făcut și percheziții la Grivei, ridicând documente care să-i ajute pe anchetatori să afle când au intrat câinii respectivi în adăpost și de ce au ajuns în această stare deplorabilă. Simultan, din cauza țărcurilor murdare, DSVSA a sistat activitatea preluării de noi câini la Grivei și a amendat ADP cu 3.000 lei. "Refacem țărcurile, așa cum ni se cere", promite directorul ADP, Liviu Andrica (foto).



Fără explicații clare

În schimb, directorul refuză să discute despre starea deplorabilă a animalelor. "N-am primit nimic de la Poliție. Până nu văd, într-un act, ce ni se reproșează, nu am ce să comentez. Dar vă spun că în adăpost condițiile sunt bune", susține Andrica. Vrea să răspundă punctual acuzelor care i se impută, ca și cum nu ar dori să trădeze ceva în plus, deși nimic nu îl oprește, ba chiar funcția îl obligă să facă propria cercetare privind deficiențele adăpostului din "ogradă".

Abia după insistențele **BIHOREANULUI**, care i-a reproșat și că din luna iulie ADP nu mai are pe site evidența câinilor din adăpost și că nici pe pagina de Facebook nu publică fotografii cu câinii din adăpost, pentru a putea fi adoptați, așa cum regulamentul prevede, directorul ADP a transmis, în scris, câteva lămuriri. Principala idee: animalele erau înghesuite pentru că adăpostul s-ar fi supraaglomerat, odată cu extinderea activității în județ. Potrivit informării, însă, la finalul lunii octombrie, la Grivei erau numai 131 de câini, dintre care 39 colectați din județ, mult mai puțini decât capacitatea autorizată a adăpostului, de 200 de câini.

Informarea nu lămurește când anume au intrat în adăpost câinii găsiți în izolator ori, dacă nu are capacitate să gestioneze atâția câini, de ce și-a asumat ADP sarcina să colecteze animale din tot județul. Deși refuză să dea aceste explicații, directorul Andrica garantează că patrupezele nu au fost înfometate și arată că numai în luna octombrie ADP a cumpărat 2.800 kg de hrană uscată pentru câini, plătind pe ea 8.260 lei. De altfel, voluntarii confirmă că au văzut în adăpost stive cu saci plini cu boboțe pentru câini. Dar una e ca mâncarea să fie acolo, alta să și ajungă în castroanele căteilor...

"O situație nefericită"



Administratorul adăpostului, Bogdan Nuțaș, a refuzat să dea explicații **BIHOREANULUI** pe marginea situației, rezumându-se să declare că animalele nu au fost înfometate la Grivei, ci așa au fost culese de pe străzi. Nici veterinarul Alexandru Sârbu (foto) nu se simte vinovat de starea jalnică a câinilor. "În câteva zile, au venit foarte mulți câini din tot județul, unii în stare mai mult decât deplorabilă. Nu am apucat să îi tratez, cipez, vaccinez, sterilizez. Controlul a venit la două-trei zile după ce câinii au intrat în adăpost", susține medicul, contactat de **BIHOREANUL**, dar fără a putea da cifre exacte privind "intrările".

Nefiind angajat direct al ADP, ci având un contract de prestări servicii, în baza căruia încasează lunar 1.000 lei, Sârbu spune că nu are termene fixe în care să sorteze câinii nou-veniți, așa că, chiar dacă a avut o "inflație" de vagabonzi, nici nu s-a grăbit să îi îngrijească, dovadă că în ziua de 10 noiembrie nici măcar nu s-a dus la adăpost! "Nu sunt obligat să merg în fiecare zi. Aș fi reușit, probabil, într-o săptămână, două, să mă ocup de toți", spune veterinarul.

În ciuda evidenței, și Sârbu pretinde că animalele o duceau bine la Grivei: "Recunosc că nu chiar toți, dar majoritatea câinilor din izolator erau bine îngrijiți". Iar cei mai slabi și mai aproape de moarte au fost victimele străzii, nu ale adăpostului, susține el. De ce nu le-a dat câinilor tratamente perfuzabile, așa cum a făcut-o medicul voluntar, asta nu mai explică. "A fost o situație nefericită și nedorită de nimeni", concluzionează veterinarul, scuturându-se de responsabilitate.

Atât doar că nefericirea câinilor a fost garantată taman de cei care aveau datoria să îi îngrijească și care acum ar trebui să dea socoteală pentru cruzimea lor. Chiar și cu funcțiile, lăsându-i pe alții, mai umani și mai inimoși, să facă treabă în locul lor...



MURDARI, FLĂMÂNZI, ÎNGRĂMĂDIȚI... Poliția Animalelor a descoperit în așa-numitul izolator din adăpostul Grivei mai multe țarcuri de câte 9 metri pătrați, în care erau amestecați și câte 15 câini, acoperiți de propriile dejecții. Un bichon salvat de acolo (foto) a fost tuns până la piele, pentru că mirosea puternic a urină, ocazie cu care și-a „etalat” și starea jalnică în care a fost adus...

NIMIC NOU

Măcelarii de câini

Nu este pentru prima oară când la adăpostul Grivei patronat de Primăria Oradea sunt găsiți câini maltratați. În noiembrie 2012, la o lună după ce stabilimentul a fost preluat de ADP, mai mulți iubitori de animale au reclamat Parchetului că animalele nu erau bine îngrijite, furnizând și o fotografie cu un patruped cu burta spintecată cărat pe brațe prin adăpost.

Ancheta penală a confirmat acuzele, iar veterinarul de atunci, Cosmin Șimonca (foto), și administratorul Florentin Anton au fost ulterior condamnați la 7, respectiv 6 luni de închisoare cu suspendare, pentru abuz în serviciu și cruzime asupra animalelor. Procurorii au dovedit că animale sănătoase erau ținute în țarcuri cu câini bolnavi și că Șimonca eutanasia câinii cu substanțe nepermise, omorându-i în chinuri. De asemenea, animalele erau ținute înfometate, în țarcuri murdare și fără ca cineva să le îngrijească rănille.



<https://www.ebihoreanul.ro/stiri/lagarul-grivei-cum-a-transformat-primaria-oradea-adapostul-de-caini-al-judetului-intr-un-lagar-de-exterminare-foto-175096.html>